



анонс

читайте на стр.

РЫНОК И ХЛОПКОБОРОЧНАЯ МАШИНА

Что сделано и что еще нужно сделать, чтобы хлопкоборочная машина не превратилась в претензию? Газета продолжает разговор о перспективах хлопкоборочной техники.

2

«ДЕМОКРАТИЯ — ЭТО УВАЖЕНИЕ К ЗАКОНУ И ЛИЧНОСТИ»

Президент Узбекистана И. Каримов отвечает на вопросы «Рабочей трибуны». Материал из этой газеты представлен на 2—3-й страницах сегодняшнего номера.

3

НУЖДАЮТСЯ В ЗАЩИТЕ

Комплексная программа спасения уникальных памятников древней культуры столицы Узбекистана сегодня необходима. Состояние многих из них — плачевно...

4

Сегодня в «халк сўзи»

На 1-й и 2-й страницах сегодняшнего номера опубликовано интервью Президента Узбекистана И. Каримова, которое он дал корреспонденту газеты «Рабочая трибуна». На этих же страницах можно ознакомиться с Законом Узбекской ССР «О внесении изменений и дополнений в Закон Узбекской ССР «О налогах с предприятий, объединений и организаций» и «О подоходном налоге с граждан Узбекской ССР, иностранных граждан и лиц без гражданства».

В публицистическом материале на 3-й странице журнала Хамид Сатори размышляет о проблеме народа и власти.

На 4-й странице о малозвестных эпизодах войны вспоминает ветеран Великой Отечественной, заслуженный журналист республики Мадрид Саматов.

РЫНОК И МЫ МАНТО ИЗ КАРАКУЛЯ

С удивительной быстротой разошлись 20 каракулевых манто черной, коричневой (суп) и серой расцветки бухарско-греческого производства на международной ярмарке в США. Судя по цене — 1.100 долларов за изделие, элегантная продукция получила высокую оценку у зарубежных модниц. Вице-президент совместного предприятия «Бухара-Омега» Георгий Псараматс заключил несколько договоров.

Совместное производство в Бухаре делает первые шаги. Вклад греческой стороны — оборудование и декада пальто, соответствующих международным стандартам. На предприятии работают 15 опытных мастеров, обучающих бухарских женщин и девушек работе на новых машинах. Прибыль — пополам как в рублях, так и в долларах.

В нынешнем году «Бухара-Омега» выпустит пять тысяч каракулевых манто. Они будут реализованы как за пределами страны, так и в самой республике. Предполагается открыть фирменные магазины в Ташкенте, Бухаре. Цена одного изделия на внутреннем рынке — 12 тысяч рублей.

Реализация конкурентоспособного товара позволяет объединению направить дополнительные средства на повышение благосостояния каракулеводов, улучшение пастбищ, благоустройство специализированных совхозов, улучшение племенной работы.

В. РУДАКОВА.

ПУТЬ К ВЫЖИВАНИЮ

Экономические итоги истекших шести месяцев и народнохозяйственный прогноз на вторую половину года обсуждены на совещании в Кремле, прошедшем под председательством Президента СССР М. С. Горбачева. Оно состоялось 2 июля с участием руководителей республик, Кабинета министров СССР, центральных министерств и ведомств, ученых.

В часовом сообщении премьер-министр страны В. С. Павлов дал исчерпывающую картину положения в национальной экономике, которую иллюстрировали развешенные на стенах Овального зала диаграммы и таблицы. Основная мысль главы Кабинета: в мае-июне удалось приостановить нарастающую кризиса. Замедлилось снижение объемов производства.

Однако ситуация в народном хозяйстве остается крайне напряженной, даже опасной. В промышленности уменьшен выпуск четырех пятых всех видов продукции, растут недопоставки по договорам, до опасной черты снизилась резервы продовольствия, все острее ощущается нехватка товаров в государственной торговле. Особенно болезнен спад в строительстве.

Все это, подчеркнул глава правительства, не результаты стихийного бедствия, а закономерный процесс — следствие нашей прежней экономической политики. Мы запоздали со сменой курса, опаздываем с реформами и сейчас.

Ключевая проблема сейчас — уборка урожая. Подорожно остановившись на перспективах удовлетворения потребностей страны в зерновых, других важнейших сельхозпродуктах, премьер-министр подчеркнул, что нужно принять все возможные меры, дабы избежать прошлого года опыта потерь. На мировом рынке цены на аграрную продук-

цию пошли вверх. Нас там уже ждут. Нельзя же регулярно тратить на зерно валюту.

Положение в сфере финансов по-прежнему остается крайне острым. Именно здесь сконцентрированы все наши разлады и беспорядки, считает глава правительства. Это прежде всего результат невыполнения экономических соглашений между центром и республиками.

Итоги обсуждения подвел М. С. Горбачев. Когда мы о чем-то договариваемся, сказал он, то исходим из того, что экономика нас очень жестко связывает воедино. Она диктует, что в одиночку никто из кризиса не выберется. Еще раз возвращаясь к ключевой мысли: действовать надо только сообща. Иллюзий быть не может.

Сколько же можно договариваться? Если мы пришли к мысли о необходимости единого рынка, он и должен быть по-настоящему единым. Хотя и обозначились признаки стабилизации, вопрос сегодня стоит очень остро — о выживании. Никто в мире не будет иметь с нами дела, пока мы не добьемся согласия в обществе, оздоровления экономики и финансов.

В Лондоне мне предстоит ответить на вопросы: действует ли соглашение «9 плюс 1», будет ли подписан Союзный договор, с кем имеет дело в СССР, если все займется о своем суверенитете? Ответить на эти вопросы прежде всего должны мы сами.

Далее Президент СССР остановился на конкретных вопросах, затронутых в дискуссии. Первая проблема, подчеркнул он, — продовольствие. Нам легче будет говорить с аграрниками, если мы решим вопрос о паритете цен. Текущая задача — убрать без потерь все выращенное, пустить все пищевые предприятия. Контроль за этим должны установить руководители всех респуб-

лик. Не обойтись нам в этой сфере и без жесткой централизации. Кстати, она характерна и для многих процветающих экономик.

Затем была поднята тема оздоровления финансов. Здесь мы никак не договорились, что еще раз показало и сегодняшнее обсуждение. Между тем без согласия по этому вопросу антикризисная программа — мильный пузырь. И говорить о рынках в таком случае бессмысленно. Поэтому о чем договариваемся, надо выполнять. В ином случае придется ввести жесткий контроль над всей банковской системой. Я лично не сторонник этого.

Мы можем и должны сохранить наш рынок, общее экономическое пространство, к чему нас призывает весь мир. Там только стремятся к тому, что мы уже имеем, — убирают барьеры на пути капиталов, товаров, услуг, рабочей силы. Надо ли самим создавать трудности, чтобы потом бороться с ними?

Истинная решительность не в том, чтобы делать последние шаги, а в том, чтобы действовать в единой системе. Я — за действия в духе Союзного договора, за расширение возможностей республики. Без подлинной свободы товаропроизводителей настоящего рынка не будет. И надо скорее решать комплекс вопросов о собственности.

В итоге все упирается в согласие, а значит, в Союзный договор. Мы много пота и крови пролили, чтобы выработать единые подходы, достичь компромисса. И если кто-то начнет его ломать — с какой бы стороны это ни исходило — надо встать стеной в защиту достигнутого единства. Это — наш общий шанс на выживание, подчеркнул М. С. Горбачев.

Б. ГРИЩЕНКО,
Б. ШЕСТАКОВ,
обозреватели ТАСС.

Советы: опыт работы

САЖАЙТЕ ТОПОЛЯ, СЕЛЬЧАНЕ,

ЧТОБЫ ОБЕСПЕЧИТЬ СЕБЯ ПОДРУЧНЫМ СТРОЙМАТЕРИАЛОМ, СОВЕТУЕТ ДЖИЗАКСКИЙ ОБЛСОВЕТ

На очередной сессии Джизакского областного Совета народных депутатов обсуждался вопрос о развитии личных подсобных хозяйств граждан и индивидуального строительства жилья.

Приняты в последнее время несколько указов Президента Узбекской ССР И. А. Каримова привели к существенным изменениям в жизни узбекского крестьянина. Сегодня дехканы получают доходы не только за работу в совхозе, но и за труд на своем подворье. Впервые за много лет никто не ставит перед ним вопроса: какой труд важнее.

Во всех случаях нашего совхоза нуждающимся выделяется уголья под строительство жилья и приусадебные участки. При этом мы учитываем веками сложившиеся национальные традиции — такие, как привычку людей селиться рядом с родственниками.

Казалось бы, сделано хорошее дело, о котором наши дехканы мечтали многие годы. Но в жизни все оказалось не так просто. Дефицит строительных материалов, их непомерная дороговизна стали серьезной проблемой для индивидуальных застройщиков. Здесь им без помощи хозяйств не обойтись. Учитывая масштабы строительства, мы заключили договоры с хозяйствами Российской Федерации на основе бартерных сделок. Правда, условия для нас более жесткие. За каждый вагон строительных материалов мы должны обеспечить вагоном овощей или фруктов. Но дехкане некуда. Нашим людям надо строить.

При этом не забываем возрождать старинные методы. Ведь наши отцы и деды строили себе дома из подручных материалов. Ничего издалека не привозили. Для удовлетворения своих

потребностей в лесоматериалах занимались выращиванием тополей. Мы сумели у себя в совхозе возродить эту традицию. Более чем на десяти гектарах зеленеет теперь тополиная роща. Кроме того, серебристый пирамидальный тополь у нас растет вдоль арыков и дорог. К этому дереву в совхозе отношение особое. Даже пропагандистскую работу среди населения ведем, чтобы увеличить площади посадок тополей. Думаю, что если мы в течение трех-четырех лет ежегодно будем высаживать по 60—70 тысяч саженцев, то сможем обеспечить лесоматериалами не только свое население, но и продавать его другим хозяйствам.

Т. ХУДОЯРОВ,
директор совхоза «Гулстан» Галларальского района, депутат Джизакского областного Совета.

Письмо номера

ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМ ДОЛЖЕН БЫТЬ НАЦИОНАЛЬНЫМ

В октябре 1922 года в интервью корреспондентам английских газет В. И. Ленин говорил: «Нам опыт решения в течение пяти лет национального вопроса в государстве, содержащем в себе такое обилие национальностей, которое едва ли можно найти в других странах, всецело убеждает нас в том, что единственно правильным отношением к интересам наций в подобных случаях будет максимальное их удовлетворение и создание условий, которые исключают возможность конфликтов». Думаю, что эти ленинские слова не утратили своей актуальности и в наши дни.

Анализируя причины так называемого застоя, можно сделать вывод, что в этот период развивались местничество, тенденция к национальной замкнутости, обособленности. Понятие дружбы между народами в сознании некоторых людей превратилось в понятие «безнационального интернационализма». Мы часто слышали, как руководители областей или районного масштаба с гордостью заявляли, что в их коллективах работают представители ста национальностей. Но вот могли ли они сказать о своем знании обычаев и традиций этих наций? Немало было руководителей различного уровня, проживавших в республике более 20—30 лет и даже родившихся здесь, работавших бок о бок с узбеками и не знавших

при этом двух слов на языке коренной нации. Волнообразное безразличие проявлялось к преподаванию узбекского языка в школах, особенно городских. Плохо распространялась литература, падали тиражи издаваемых на узбекском языке книг. Нередко почта приносила в учреждения просьбы и заявления на узбекском языке, а ответы поступали на русском. Не обеспечивался синхронный перевод докладов, выступлений не сессиях и пленумах. Эти и многие другие примеры говорят о том, что мы были далеки от подлинной культуры межнациональных отношений. Перестройка вскрыла серьезные деформации в жизни



В МАГАЗИНЕ — КОМПЛЕКС УСЛУГ

НАМАНГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Новый магазин лесоматериалов и хозяйственных товаров открыт в Туракурганском районе. Помимо реализации товаров, здесь оказывают и ряд услуг: к примеру, распиливают доски, изготавливают дверные и оконные рамы. Этим занимаются специалисты столярного цеха. Можно также оформить заказ на нужные стройматериалы.



Открытие такого магазина особенно ценно сейчас, когда многие жители района восстанавливают жилища, пострадавшие от недавнего стихийного бедствия. НА СНИМКАХ: в новом магазине богатый ассортимент товаров для села; продавцы Усамжон Коххаров (слева) и Абдулхамид Аймирзаев. Фото А. КОВТУНА. (Фотохроника УзТАГ).

«ГРАН-ПРИ» НЕ ПРИСУЖДЕН

В НПО «Технолог» подведены итоги конкурса-соревнования между разработчиками за достижение лучших показателей в изобретательстве.

На звание лауреатов претендовало 10 активнейших изобретателей года. «Гран-при» и первые премии присуждены не были. Обладателями двух вторых премий

стали заведующий конструкторским отделом В. Брюзгин, подавший 5 заявок на изобретения и внедривший 2 изобретения с экономическим эффектом 124 тысячи рублей, и заведующий отделом покрытий Л. Маркман, подавший 5 заявок и внедривший 3 изобретения, что позволило сэкономить 25 тысяч рублей.

Две трети премии завоевали заместитель главного конструктора СКТБС В. Суворовцев и ведущий инженер отдела покрытий В. Беликов. Третья поощрительная премия была присуждена автору этих строк за подачу 7 заявок и внедрение одного изобретения с экономией 5 тысяч рублей.

вносят существенный вклад в повышение научно-технического уровня гибких производственных модулей и автоматических линий, высокопроизводительного алмазного инструмента и других научно-технических разработок объединения.

В. УМАНЕЦ,
зав. патентным сектором НПО «Технолог».

ПРАЗДНИК ЗОДЧИХ

В Доме Союза архитекторов Узбекской ССР состоялся вечер, посвященный Международному дню архитекторов. В нем приняли участие ведущие специалисты этой отрасли, представители общественных организаций города. К профессиональному празднику была приурочена выставка, где экспонировались

лучшие работы творческих коллективов из проектных институтов Ташкента и проекты молодых архитекторов.

Наиболее активным членом Союза архитекторов Узбекской ССР в этот вечер были вручены поощрительные премии, грамоты, дипломы.

[УзТАГ].

ВСЕМ КОЛЛЕКТИВОМ В ТРУДОВОЙ ОТПУСК

В профкоме и бухгалтерии производственного швейного объединения «Красная заря» — горячка. На 1.500 человек оформляются отпуска, но желанием выделяются путевки на курорты. С 5 июля коллектив головного предприятия впервые за всю историю объединения почти всем составом уходит в трудовой отпуск. Исключением составят снабженческие службы, цехи подготовки производства, экспериментальный и раскройный. За месяц они должны создать

задел для дальнейшей ритмичной работы, успешного окончания хозяйственного года. Ведь в последнее время швейники все чаще приходилось работать с колес.

Но причина не только в переборах с сырьем. Учены и другие факторы: снижение спроса на зимнюю одежду, вступительные экзамены в вузы и техникумы для многих молодых работников, желание матерей провести летний каникулярный месяц со своими детьми.

В. СТЕПАНОВА.

экспресс-телемайн

планеты:

«С НЕТЕРПЕНИЕМ ожидаю встречи», — заявил в понедельник Дж. Буш на пресс-конференции. Американский президент имел в виду свою встречу с М. С. Горбачевым, которая состоится 17 июля в Лондоне. Эта встреча будет проведена по окончании совещания руководителей семи индустриально-развитых стран Запада.

НАТО НЕ ПОЙДЕТ путем ОВД. Об этом заявил представитель НАТО в Брюсселе. Респект Варшавского Договора, по его словам, это логическое следствие происходящих в мире изменений. Существование НАТО — гарантия свободы и безопасности народов и стабильности в Европе. Такова логика «по-натовски».

ПРЕЗИДЕНЦИЯ за рубежом нового советского самолета Ту-204 состоялась в Болгарии. Страна эта выбрана не случайно: советская сторона предлагает Болгарии широкую кооперацию при производстве самолета. Руководство авиакомпания «Балкан» выразило интерес к советскому предложению.

страны:

НАШ КОРРЕСПОНДЕНТ в Москве передал, что с 1 июля в столице полностью отменена для пенсионеров оплата за проезд во всех видах городского пассажирского транспорта. Заметно оживился поток у служебного турникета метро, передает корреспондент, через который осуществляется пока пропуск пенсионеров.

И ВИНОГРАДАРЕЙ Узбекистана может заинтересовать сообщение корреспондента ТАСС из Тбилиси. Как выяснили грузинские ученые, медный купорос оказался не только эффективным «лекарством» для виноградной лозы, но и ее опаснейшим врагом. Именно он — причина града, который часто выпадает над виноградниками и губит их.

республику:

РУКУ ПОМОЩИ протянула Приаралье общественная независимая благотворительная организация из США «Проект «Хоуп», которая прислала в Каракалпакскую медикиментов на сумму 250 тысяч долларов. Наш собственный корреспондент А. Курбанова сообщила, что в письмах — антибиотиками самого широкого спектра действия, одноразовые шприцы, высокоэффективные мази. Организация «Проект «Хоуп» создана по личной инициативе президента США.

СВОЯ ГАЗЕТА есть теперь у коллектива Навоийского горно-металлургического комбината. «Горняк» — так ее назвали — доставляется также в Зарафшан, Учкудук, Советбад, сообщила собственный корреспондент А. Белдурина.

В КОНЦЕ КОЛОНКИ

КРИМИНАЛЬНЫЙ РЕПОРТАЖ
...Этот бортовой «ГАЗ-53», принадлежащий одному из подразделений треста «Тузунгидрострой», остановился около поста ГАИ, что при въезде в город Дружба, словно бы нехотел.

— Верите, сердце что-то почувствовало, — признался мне потом один из работников ГАИ. И в самом деле: проходил уже пять минут, десять, а грузовик все еще является предметом тщательного осмотра работников милиции. Водитель и двое пассажиров нервничают, казались бы, на «законном» основании: столько времени терпят у пути! Но, оказалось, причины для беспокойства были другие: восемь килограммов наших нашли работники ГАИ в одном из потаенных мест кабины.

Вообще-то, этот пост создан по решению Хорезмского облисполкома, чтобы препятствовать вывозу дефицита. И вот такая неожиданная находка.

КОГДА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР, наш собственный корреспондент Г. Надиров добавил к своему репортажу, что наркотики пытались вывезти на территорию Туркмени двое жителей Чарджоуской области, купив их в Хорезме. Против них, а также шофера возбуждено уголовное дело.

А. АЗИМОВ,
заместитель председателя
совета интернационального
политического клуба
«Дружба» — «Дружба»,
г. Гулистан.

Лица друзей

СЧАСТЛИВОГО ПУТИ, СИНЯЯ ПТИЦА

ИЗЯЩНАЯ, легкая в движениях, с бархатными бликами глаз, она похожа на юркую птицу. Впрочем, сходство это не только внешне — оно заложено и в имени этой жизнерадостной девушки: Та Тхи Биг Лоан в переводе с вьетнамского — синяя птица.

Биг Лоан. Тема: «Вопросы экономики в печати Вьетнама в 1990—1991 гг. по материалам газеты «Нян-зан» и других изданий» она раскрыла достаточно полно, убедительно, на конкретных фактах показав суть тех экономических и политических проблем, которые ныне решают вьетнамский народ.

В каких условиях работают вы? — Действительно, теперь предъявляются серьезные требования к компетентности сотрудников прессы. И наша республика прилагает немалые усилия для их подготовки. Теперь вот и я буду заниматься экономическими проблемами.

— Закон о печати, появившийся 2 января 1990 года, — пояснил Лоан, — гарантирует вьетнамским журналистам право на свободу слова, на доступ ко всем источникам получения информации, разумеется, кроме государственных тайн.

— Я родом из Ханоя. Родители мои и братья преподают в политическом институте, а я же выбрала гуманитарное направление. Но, думаю, журналистский интерес к экономике, научному

техническому прогрессу сближает меня с родственниками. Русский язык начала учить в школе. В 1981 году меня пригласили в Москву на международную олимпиаду любителей русского языка и литературы. Там я завоевала золотую медаль. Этот счастливый случай повлиял на выбор профессии. О Ташкенте много слышала и читала. Теперь его хорошо знаю. Очень благодарна за все своему руководителю, профессору Ф. Нестеренко.

Нас приглашают в аудиторию для оглашения результатов защиты дипломной работы. Она оценивается на «отлично». Та Тхи Биг Лоан будет вручен «красный» диплом. Учитывая высокие способности, вьетнамской журналистке предложено продолжить учебу в аспирантуре. Лоан с благодарностью встретила предложение.

Ну что ж, Синяя птица, счастливой полета. Г. НЕКЛЕССА.

за рубежом

ГАВАНА. Советский Союз не пойдет на сокращение сотрудничества с Кубой, заявил секретарь ЦК Компартии Кубы Карлос Альдана. США пытаются «запутать» действительное положение и омрачить кубинско-советские отношения», указал он в распространенном интервью агентству Пренса Латина.

Как сообщалось, в последнее время со стороны некоторых представителей американской администрации предпринимались попытки «поставить» дальнейшее развитие американо-советских отношений в зависимость от сокращения помощи и сотрудничества между Советским Союзом и Кубой. Советская сторона неоднократно отвергала такой подход к своим связям с Гаваной.

К. Альдана, завершивший свой визит в СССР, в ходе которого его принял Президент М. С. Горбачев, отметил «твердую и ясную позицию советского правительства не подчиняться никакому шантажу и давлению в этом вопросе». Он назвал «бесплодными» любые попытки ухудшить отношения между Кубой и СССР, поскольку «между руководством наших стран существуют стабильные и доверительные контакты».

БЕЛГРАД. Югославская народная армия принудит противника соблюдать прекращение огня и отказаться от новых коварных нападений на ее подразделения, заявил в телеобращении к югославской общности начальник штаба вооруженных сил СФРЮ генерал-полковник Благое Аджич. Он сообщил, что подразделения ЮНА в соответствии с конституцией и решением руководства страны в течение суток выполнили задачу по восстановлению нарушенного Словенской режимом деятельности государственной границы СФРЮ, невзирая на многочисленные препятствия и встречный отпор. Сразу же после этого военного командование заявило о прекращении активных действий. Однако этим воспользовалось руководство Словении, нарушив достигнутое соглашение о прекращении огня. Его 36-тысячное воинство оголодело, с использованием грязных методов набросилось на всех, кто был в форме ЮНА. Противник, подчеркнул Б. Аджич, наг и коварен, действует грубым способом, не щадя никого, даже малолетних детей, женщин и своих вчерашних соседей. Союзные власти постоянно мешали войскам, пытались начать переговоры, а в это время словенские отряды нападали на воинские подразделения, используя все средства, заявил Б. Аджич.

ВАШИНГТОН. Президент США Джордж Буш выразил во вторник «глубокое сожаление» по поводу возобновления конфликта с использованием силы в Югославии и призвал все участвующие в нем стороны соблюдать соглашение о прекращении огня, выработанное вместе с представителями европейских сообществ. Об этом говорится в распространенном здесь письменном заявлении официального представителя Белого дома Мартина Фицутера. «Президент призвал также югославские власти принять предложение европейских сообществ направить международных наблюдателей за прекращением огня», — отмечается в заявлении. «Соединенные Штаты готовы поддержать такой шаг на предстоящей в Праге чрезвычайной встрече «СВСЕ».

«Мы встречаемся в период огромных перемен в мире, когда длительная эра холодной войны и конфликтов близится к завершению. Холодная война отбрасывала свою тень на всю Корею на протяжении более четырех десятилетий». С таким заявлением выступил президент Джордж Буш, приветствуя в Белом доме находящегося здесь с двухдневным государственным визитом президента Республики Корея Ро Дэ У.

Когда мы встретились год назад, сказал далее глава американской администрации, Республика Корея была «накануне новой открытости в Советском Союзе, открытости, которую мы полностью поддерживаем». И эта «открытость», подчеркнул Буш, «уменьшила напряженность и улучшила перспективы на мир и стабильность не только для Республики Корея, но и всего бассейна Тихого океана».

«Я хочу совершенно ясно заявить: Республика Корея и Соединенные Штаты вместе заинтересованы в том, чтобы видеть продление Советского Союза вперед по пути экономических и политических реформ», — заявил президент. — Однако длительный мир придет на землю Республики Корея только тогда, когда Корея станет единым государством. И здесь также имеется надежда».

ЛОНДОН. Без соглашения между враждующими сторонами, которое основывалось бы на взаимном согласии, Югославия грозит опасностью гражданской войны. Об этом заявил в интервью британской телекомпании Ай-Ти-Эн министр иностранных дел и по делам Содружества Великобритании Дуглас Хэрд. По его мнению, дипломатическое признание Лондоном независимости Словении на нынешнем этапе нецелесообразно. Министр, однако, не исключил возможности такого шага в будущем. «Сейчас нам необходимо добиться паузы с целью остановить убийства», — заявил он. Это, возможно, побудит людей, увидевших в глубине пропасти, к которой они двинулись, остановиться и повернуть вспять, начал консультации о том, как им жить вместе дальше».



КТО ЛУЧШЕ ЗНАЕТ НАВОИ?

ТАШКЕНТ. Во Дворце Дружбы народов СССР имени В. И. Ленина прошел фестиваль конкурс «Семь планет — семь красавиц», посвященный 550-летию Алишера Навои.

Участницы конкурса продемонстрировали свои знания творчества великого поэта. Организаторы — центр досуга, культурно-социальных мероприятий инициатив

«Саодат» совместно с ассоциацией «Агропромсервис». НА СНИМКЕ: во время конкурса. Фото Ф. КУРБАНБАЕВА. (Фотохроника УзТАГ).

Актуальная тема

БЫТЬ ЛИ В ТАШКЕНТЕ ИНСТИТУТУ КРАСОТЫ?

В моих планах было рассказать о красоте, которую дарят людям работники этого учреждения, что на первом этаже жилого дома по улице Чимкентской в г. Ташкенте. Но получилось не совсем так. Впрочем, по порядку...

Речь идет о городской хозрасчетной косметологической лечебнице, возглавляет которую Джалилова Шахиды Ахмеджановна. Это единственное в своем роде заведение, где населению оказывается специальная медицинская помощь по косметологии. Здесь всего четыре врача, прошедших подготовку в Москве, опытные медсестры. Десять комнат, пять из которых отведены под косметологические залы, есть операционная.

Услуги разнообразные: устраняют бородавки, малюски, тончайшие сосуды на коже, татуировки, лечат угревую сыпь и т. д. Работают напряженно, возвращая людям красоту и радость жизни. Хорошо что налажены поставки необходимых препаратов, мазей, кремов. В этом заслуга городского аптечного управления.

И все же проблем здесь уйма. Мне, кстати, есть с чем сравнивать — доводилось бывать в заведениях аналогичного типа за границей. Разве же те помещения, где сейчас работают косметологи, можно назвать лечебницей? И близко нельзя. И чтобы хоть как-то выбраться из этой убогости, Шахиде Ахмеджановне приходится обивать пороги различных инстанций — исполкомов, министерств. Напрасно.

Главврач показала мне пачки писем, пришедших в

лечебницу из самых различных уголков республики, от людей, желающих подлечиться, и на всех резолюция: «отказать».

— А что делать? — сокрушается Ш. Джалилова. — Мы не в состоянии удовлетворить заявки. Нам сегодня хирургический центр как воздух нужен. Если бы мы имели возможность открыть такой центр, как, например, институт красоты в Москве на Калининском проспекте, не было бы вот этих отказов. Ведь за ними судьбы людей, часто с обожженными лицами, шрамами и сыпью. В основном это женщины, дети. Что им ответить? Лишь только рекомендовать ту же самую «косметику на Калининском». И вряд ли кто воспользуется нашим советом.

Да, нельзя не согласиться с мнением главврача в необходимости создания центра красоты — ведь ближайший находится только в Алма-Ате.

Голубая мечта Шахиды Джалиловой — создать не только центр, но при нем еще и кабинет по профилактике старения женщин, оснащенный современным оборудованием, с тренажерным залом, фитобаром. Она мечтает открыть целый университет красоты, где женщины учились бы основам самосахана, этики поведения, правильного питания, тому, что следует делать для сохранения красоты, упругости тела, то есть всего того, что должно отличать женщину.

Но это все мечты. А действительность такова, что сегодня специалисты лечебницы могут оказать немногим более тех услуг, что есть в прейскуранте парикмахерской.

Для меня, как для женщины, которой далеко не безразлична ее внешность, важно знать, будет ли вести себя какая-либо работа по решению поднятых в статье проблем. Ведь климат, в котором мы живем, требует повышенного внимания к лечебной косметике. Под лучами жаркого солнца на лицах появляется больше пятен и морщин, чем, скажем, у жительниц Подмоскovie. Наша кожа требует регулярного увлажнения, специальных массажей, которые в обычном косметическом салоне не делают.

Отсутствие достойного крова — наша главная беда. — с досадой продолжает Шахиды Ахмеджановна. — Проезжая по улицам города, я невольно присматриваюсь к пустым, запущенным зданиям, которых, надо признать, не так уж мало. Они стоят как укор совести, как символ бесхозяйственности. Вот, например, по улице Узбекстанской рядом с Домом кино возвышается основательное двухэтажное здание, которое еще в 1989 году было передано в ведение Ташкентского метрополитена. В нем намерены разместить линейную милицию, которая уже имеет хорошее, современное здание и вовсе не нуждается в новоселье. Если бы это здание передали нам!

Как это ни печально, но главный врач недалеко от истины. Ведь сегодня выгоднее отдавать помещения под кооперативные кафе и малые предприятия по выпуску маек с надписью «Ади-ди» и сумок с портретами. Так неужели же не важнее здоровье и красота человека?

Ф. ШАКИРОВА.

уважение к закону и личности»

ны части ОМОН. Поразила, что передача прошла... за два дня до истинных событий, которые по индикатору не соответствовали явным в эфире. А в кишлаке действовала целая группа «народных заступников» из Ташкента, непонятно почему оказавшихся в далеком селе. Максимум, что им удалось — увлечь за собой кучку местных «агентов», разорванных базарных ряды.

Можно ли считать подобные акции волеизъявлением народа, то есть проявлением демократии? И что должны делать официальные власти — дать разгуляться страстям или пресечь беспорядки? Если поддержание дисциплины и правопорядка в обществе называть диктатурой, то ж, здесь я буду последовательным «диктатором».

отражают интересы определенных классов и слоев, рекрутируют из них новых членов. (Кому нужны подробности — адресую к работам В. И. Ленина).

Компартия Узбекистана объединяет около 700 тысяч человек, представляя интересы абсолютно всех слоев трудящихся. На своем XXII съезде в прошлом году она выдвинула программу обновления экономического облика республики, защиты населения от стихии рынка, укрепления дружбы проживающих в Узбекистане народов — я была единодушно поддержана. Если есть другая партия, программа и действия которой лучше, — народ поддержит ее.

интересами, напрягайся в деле больше других. Не можешь — ищи тихую заводь, будь счетоводом, рыбаком себе на здоровье на зорьке: только не играй в доверие с народом, не спекулируй на его чувствах.

— Кстати, о чувствах. Молва, да и не только она, принижает вам особые чувства к Ш. Р. Рашидову, попытку спонсировать его стиль руководства. Появился даже термин «неорашидовщина».

Челуixa, рожденная, на мой взгляд, отсутствием действительных аргументов в политическом споре. Наши оппоненты из неформальных движений и некоторых других течений хотели бы напугать народ возвратом к прошлому. Но исторически это невозможно. Рашидов — порождение своего времени.

ошибки и исправляете ли их потом? — Чувством самоконтроля, взглядом на себя со стороны надежен, и это оберегает от опрометчивых действий. Хотя спорная могу и не сдержаться, о чем потом, возможно, сожалею гораздо больше, чем человек, который сказал резкость. Каждый день кончается «прокручиванием» в уме событий и поступков. Не прав — допрошу прощения.

А ошибки бывают, как и у каждого. Пример? При переходе на новые цены мы в республике оставили прежними цены на муку, макароны и хлебобулочные изделия. Хотелось поддержать многодетные семьи, которых у нас большинство и у которых эти продукты составляют основу питания. Для баланса подняли цены на мясо и масло выше союзных, до их себестоимости: соответственно 10 и 16 рублей за килограмм.

Экономически шаг выверенный. Да мы и не предполагали, что стоимость других товаров, особенно промышленных, так возрастет. Народ нас не поддержал, и сегодня мясо и масло продаются по союзным ценам. Ошибку мы исправили, но мука и ее производные так и реализуются по «дореформенным» ценам. Для бюджета, конечно, нелегко это выдержать, но надо.

ним, компенсационными выплатами это заставит бюджет «напрячься». Не отсюда ли разговоры об экономической «наркомании» республики, не могу ли жить без помощи центра? А вы и указы о социальной защите населения будто бы экономическими не обоснованы и свистят с народом.

— Вот вам любой указ на выбор: до 12 вариантов программы с массой первичных документов и указанием конкретных источников финансирования. Указы рождены не популярными устремлениями, которые я не приемлю ни в ком, а логикой жизни, желанием облегчить ее для беднейших слоев, подкрепляются конкретными расчетами.

По поводу экономической «наркомании»: кто же кому должен? Сначала нас звали: был бы хлопок, остальное республике даст страна. Хлопковое волюно по низким фиксированным ценам шло и идет за пределы Узбекистана, а что навстречу? Нам достается 84 процента трудоемкости от выраженной хлопком и лишь 16 процентов дохода от его первичной переработки. У других республик, его получающих, обратная пропорция: готовая рубашка, сшитая и шитая, скажем, в России, приносит колоссальную прибыль. Трудоемкость — нам, деньги — другим. Вот что значит быть «хлопковым цехом» страны.

делитесь доходами с теми, кто взял основные трудовозатраты на себя, обеспечил ваш рабочий класс сырьем и работой, а население — готовыми изделиями.

— Раз уж мы заговорили о взаимоотношениях республик, то какими они, на ваш взгляд, должны быть в ближайшем будущем? Как решить в новом Союзе договоренности единства и многообразия, избегающего диктата центра, но и не развалив Союз?

— Я за союз равных в разных. Главное, что считаю принципиальными: надо предоставить самостоятельность и суверенность республикам, образующим Союз. Только им решать, какие вопросы под силу самим, а какие полномочия передать центру, чтобы действовать либо сообща, объединив усилия, либо через союзные структуры, если они в конкретных случаях работают лучше республиканских. В этом вижу ключ к прекращению войны законов. При этом абсолютные все союзные структуры, начиная с Верховного Совета, должны претерпеть изменения.

своей действия перед содружеством наций.

— Но раз мы разные, то и понимание свобод у нас разное? — Верно. Можно скорее объявить независимость и отказаться от службы в армии, по существу, толкая людей на нарушения Конституции. Это свобода бумажная, не наполненная реальными. Мы пошли другим путем: единственные в стране заключили соглашение с Генеральным штабом Вооруженных Сил, обеспечивающее нашим призывникам и их семьям соблюдение законных интересов и режим благоприятствования при прохождении службы.

Суверенитет надо наполнять не лозунгами свободы, а политическим, экономическим, духовным содержанием. Свобода совести, вероисповедания, личности, выбора языка, пользования достижениями культуры и т. д. — без этого нет истинно независимого государства. Раньше у нас за веру, соблюдение обычаев предков, нередко за проявленное уважение к народным традициям исключали из партии, осуждали от должности. Мы разрушили стену страха. Появились новые мечети, культовые учреждения и сооружения. Возрождены «Навруз», «Руза-хит», «Курбан-хит» и другие всенародные праздники, создано около 50 национально-культурных центров. Увидели свет новые издания и учебники на многих языках народов СССР, обучение в школах Узбекистана ведется сейчас на 12 языках. Возвращены народу

наследие Абдуллы Кадыри, Фитрата, Чулонова, других незаслуженно репрессированных классиков Востока, их имена вернулись в нашу историю. Возвеличивается авторитет и личность женщины, укрепляется культ семьи, свобода самовыражения получила творческую интеллигенция.

Разве это и многое другое, что трудно перечислить, — не становление демократического духа общества? У нас есть послышав: камни бросают только в плодоносящее дерево. Огульная критика — те же камни.

Заодно отмечу и звучащие порою обвинения в насильственной повсюду «воинских» кадров. Если бы это было так, поверьте, давно были бы заняты две вакансии заместителей председателя Кабинета министров, председателя Госплана, несколько должностей министров и т. д. Они пустуют более полутора десятилетий. Диктатор давно бы посадил на тепленькие местечки родственников, земляков, что создало бы ему иллюзию поддержки.

— А у нас нет такой поддержки? — Есть, — улыбаясь — Ислам Абдурашидов. Мой клан — это народ, доверивший мне быть президентом. С ним я советуюсь и сверяю свои действия. С меня он вправе требовать все. Я же обращаюсь к нему только с одной просьбой: жить в мире и согласии. Чтобы каждый, для кого Узбекистан — родина, ощущал себя здесь полноправным гражданином богатой, свободной и сильной республики, древнего цивилизованного государства, населенного великим народом, способным на великие дела.

Беседу вел Рустем ТЭЛЛ. (Наш соб. корр.).

ТАШКЕНТ.

НУЖДАЮТСЯ В ЗАЩИТЕ

МНОГИЕ УНИКАЛЬНЫЕ ПАМЯТНИКИ ДРЕВНЕЙ КУЛЬТУРЫ СТОЛИЦЫ УЗБЕКИСТАНА

ЕСЛИ расценивать результаты многолетних археологических исследований на территории Ташкента, то в них как будто ничего поразительного и сенсационного нет. Между тем столица Узбекистана в ее современных границах, а это более чем 250 квадратных километров, включает около пятидесяти памятников археологии — городищ, поселений, замков, руин древних храмов, могильников.

Объекты могли бы составить настоящий музей под открытым небом, если бы в ходе городской застройки и реконструкции не стирались следы этих естественных экспонатов. А ведь именно в них запечатлена сама древняя и средневековая история столицы Узбекистана, не сохранившаяся ни в каких письменных источниках.

Только археологические исследования приоткрыли завесу над древнейшим прошлым Ташкента. Выяснилось, что городище Шаштепа, например, — поселение оседлых земледельцев VI—IV веков до н. э., ставшее прообразом будущего города. Сам же город более двух тысяч лет назад сложился в районе нынешнего Северного железнодорожного вокзала. (Сегодня это городище Мингюрк.) После разрушения этого поселения арабскими завоевателями в первой трети VIII века он переместился на территорию под старым городом Ташкента. Там существовал вплоть до XIX века. Довольно мощные культурные отложения, оставшиеся так называемым городищем Бинкет, до сих пор находят в рельефе под мелкой застройкой.

Изучение археологических памятников столицы Узбекистана показало, что она исключительно богата древними объектами, не уступающая даже Самарканду и Бухаре. Целый комплекс находок с достаточной полнотой характеризует культуру, религию, городской быт и ремесла Ташкента.

Деятельность Ташкентской экспедиции Института археологии АН УзССР осуществляется в соответствии с Законом Республики Узбекистан об охране и использовании памятников истории и культуры. Исходя из этого документа, в свое время была разработана инструкция республиканского отделения Госбанка СССР о финансировании археологических исследований за счет средств заинтересованных в строительстве организаций.

К сожалению, в Ташкентском горисполкоме не решились по примеру своих самаркандских коллег принять постановление, по которому все планы городского строительства на стадии проекта и отведения участка



под него обязательно согласуются с Институтом археологии АН УзССР.

Хотя здесь и установлена связь исследователей и органов охраны памятников с Главным управлением капитального строительства Ташгорисполкома, так что крупные стройки жилых массивов и общественных сооружений не обходились без предварительного археологического изучения.

Примером такого доброго сотрудничества является работа по возведению крытого рынка в Октябрьском районе. Строительство разорочивалось на территории городища Бинкет IX—XII веков. При закладке котлованов исследования выявили ценнейшие археологические свидетельства исто-

рии. Среди находок — изумительная коллекция предметов материальной культуры. В частности, глазурованная посуда, художественные и технологические достоинства которой, некогда оцененные средневековыми историками как «не имеющие себе равных», делают ее музейным экспонатом мирового уровня.

Но не всегда, к сожалению, сотрудничество строителей и ученых бывает столь плодотворным. Строительный бум в городе будет возрастать, и понятно, что практически невозможно все археологические памятники превратить в заповедные зоны. Значит, особенно важно неукоснительно выполнять законодательство об охране памятников.

Сейчас под угрозой полного уничтожения остатки городища Бинкет, скрытого под мелкой застройкой старого города. Основное ядро Бинкета — цитадель и шахристан (собственно город) — занимает видимость и сейчас в рельефе возвышенности между улицами Хамзы и Навои, площадью Иски Джума и Октябрьским рынком.



По «Программе возрождения исторической части Ташкента», разработанной СредазНИИТАГОМ и осуществляемой объединением «Тикланчш» по заказу Ташгорисполкома, предусматривается строительство жилья в четырех зонах города: «Шахристан», «Карааташ», «Алмазар», «Северо-западный район старого города». Они занимают территорию средневекового Бинкета — Ташкента (IX—XVI века). А работы в зоне «Шахристан» придется на последние, еще чудом сохранившиеся остатки шахристана Бинкета.

Каждый бы, закономерно включение затрат на археологические исследования в эти зоны. Однако руководство объединения здесь нарушает законодательство УзССР об охране и использовании памят-

ников истории и культуры, отказывается выделить финансовые средства по сметам на археологические исследования в зонах программы. Что это, как не равнодушие к истории своего народа?

Еще один пример: памятник археологии Чаштепа — замок VI—VIII веков в 14-м квартале Юнусабада, входящий в список охраняемых объектов, без всякого соглашения с органами охраны и исследователями был подвергнут разрушению. Жителям массива понадобился сквер, а кирпичному заводу № 2 потребовалась глина. Вот они — плоды некомпетентности и равнодушия.

Вопрос о состоянии археологических памятников Ташкента в связи со строительством города недавно рассматривался на заседании научно-методического совета при Министерстве культуры УзССР с участием ученых — историков, архитекторов, специалистов-реставраторов, представителей органов охраны памятников. Все единодушно высказались за принятие срочных мер по спасению гибнущих объектов истории и культуры Ташкента.

Но боюсь, голос специалистов не услышат. Потому что удобно и выгодно формально декларировать приверженность добрым традициям народа, который тысячелетия жил и творил на этой земле. Потому не простят равнодушного подхода к своей истории и культуре.

М. ФИЛАНОВИЧ, начальник Ташкентской экспедиции Института археологии АН УзССР, кандидат исторических наук, лауреат Государственной премии УзССР в области науки и техники им. Беруки.

НА СНИМКАХ: участники международной экспедиции ЮНЕСКО «Великий шелковый путь — путь диалогов» на раскопках замка V—VIII веков Антепа в Ташкенте; общий вид раскопок бани конца XV—XVI веков на Караташе, обнаруженной при строительстве художественного училища им. Беньковского; фрагмент ритона — питьевого рога из слоновой кости II—III веков — найден на городище Шаштепа в Ташкенте, привезен по Великому шелковому пути; серебряные монеты первой трети VIII века чеканки Омейядского халифата, найденные на Антепе. Фото Э. Юлдашева.

ОТ РЕДАКЦИИ: предлагаем высказать свое мнение тем, кто интересуется комплексом проблем, затронутых в статье.

КОГДА УРОК ВПРОК

Подросток и общество

До злосчастной кражи В. Подобенков даже не состоял на учете в инспекции по делам несовершеннолетних. Но, как известно, такого рода преступления редко случаются спонтанно. Каждый подобный «дебют» является следствием цепочки событий, исподволь формирующих сознание подростка. Судьба Виталика не исключение. Рос по существу без отца — выдвинулся с ним лишь по праздникам. Сироматский заработок матери все меньше соответствовал возрастающим потребностям юности. К тому же работа не давала ей возможности уделять достаточно времени воспитанию сына. Мальчик большей частью был предоставлен самому себе. Под влиянием друзей в нем проявились черты эгоизма, он мог позволить себе резкость в разговоре. Последнее не замедлило сказаться в отношениях с матерью, в которой у Виталика возникла масса претензий (в основном материального характера). Вот и в очередной раз он явился к ней с нешуточной просьбой: дескать, дай денег на покупку дефицитных кроссовок. «Не бари, — устало отмахнулась мать, — и в стареньких ходишь». Отказ больно ударил по самолюбию подростка. «Что ж, достану деньги сам», — зло бросил он, выбегая из квартиры.

Суд определил ему 2 года. Но учитывая, что это преступление — единственное темное пятно в его биографии, отсрочил исполнение приговора на такой же срок.

Подобные решения суда вызывают неоднозначную реакцию несовершеннолетних и правонарушителей. Для одних — «мыгкое» наказание является поводом к серьезному осмыслению ошибок, другие же проявление гуманности судей расценивают как обязательную уступку, а сам судебный процесс — как некий ритуал, призванный освятить заведомо известное решение. Заблуждение последних, как правило, ведет к закономерному исходу: условный срок оборачивается реальными годами заключения.

Вот и Подобенков поначалу воспринял отсрочку приговора как должный факт. Знай, мол, наших, рассудит он.

И кто знает, чем бы все это кончилось, не забей тревогу сотрудник инспекции по делам несовершеннолетних. Подобенкова пригласили на серьезный разговор. Беседа не клеилась. Виталик замкнулся, ожидая придира и назойливых наставлений. Но начальник ИДН М. Рыбчинская все же сумела подобрать «ключик» к ершистому подростку. Неожиданно она напомнила ему о судьбе его бывшего приятеля, с которым он вместе проходил по делу. Тому суд так же отсрочил наказание. Однако предоставленная возможность для исправления он не восполь-

зовался. И в результате оказался в исправительно-трудовой колонии.

— Так что подумай, взвесь, — посоветовала М. Рыбчинская на прощание. И в голосе ее Виталик уловил неподдельное участие.

Понятно, непростое в одночасье отрешиться от привычек, образа жизни, не требующего приложения больших физических сил и интеллекта. И неизвестно еще, удалась бы переломить себя Виталику или нет, не чувствовал ли реальную поддержку и помощь работников ИДН. Благодаря их хлопотам его приняли на работу, без проволочек оформили учиться в вечернюю школу рабочей молодежи. Понимая, что одного этого мало и подросток не застрахован от возможных осечек, сотрудники инспекции закрепили за ним наставника. Грамотный нижегородский иригатор А. Ахмедов свое свободное время старается уделять детям. Педагог — его призвание. И не случайно то, что Виталик сразу же потянулся к нему. Когда было трудно, нужен был совет, Подобенков шел за ним к своему старшему другу. И не было случая, чтобы тот отмахнулся от подростка.

Результаты наставничества не замедлили сказаться.

Вскоре состоялся суд, решением которого с юности была снята судимость...

Ш. АХМЕДОВ, майор милиции. Бостанлыкский район.

Но где мог взять необходимую сумму подросток, не имеющий специальности? Для Виталика этот вопрос решался однозначно: залезть в чужой дом. Итог — скандала под судимых.

ШТРАФНОЙ УДАР

НА ШУТЛИВОЙ ВОЛНЕ

МОИ коллеги пишут суботние фельетоны. А я не хочу портить кому-либо настроение в день отдыха, чтобы и болельщики, и моя любимая команда не восприняли мои заметки чересчур болезненно.

Они и так «болеют», переживают: «Каное место займет «Пахтакор»?», «Уйдет ли с последнего места?», «Покажутся ли у нас игроки высокого класса?», «Есть ли у тренера секретное оружие, с помощью которого потускнеет игра голландца Шквырина засверкает новыми красками?». Увы, вопросам нет конца...

Иногда хочется кого-либо критиковать. Ни спорткомитет, ни федерацию, ни лидеров молодежных и детских организаций, «забывших» о необходимости развития массового вида спорта.

Его охота заниматься футболом? Да и негде развлекаться во дворах наших микрорайонов — гаражи, отгороды, бедье сушитсы. Скоро и песчицы упряднят.

Канюки. Дети слоняются вокруг домов или сидят рядом с почетными пенсионерами на скамеечках, привыкли... гипподимамия... Не до футбола.

Вспоминается старая, застойного периода песня «Ах, лето» в динамичном исполнении Аллы Пугачевой.

А недавно я стоял на остановке в поселке Кибрай, под Ташкентом. Там, недалеко, тренировочная база главной футбольной команды республики.

Разговорился с попугайком, он в совхозе «Кибрай»

виноград растит, арендатор. Ох и переживал он по поводу проигрыша «Пахтакору» «Локомотиву». Выдал в сердцах целую тираду:

— У них все условия — автобус персональный, питание калорийное, квартиры обеспечены. Я на винограднике только успеваю вернуться, а как они на поле выдвигаются? Видите ли, жарко было в Москве... Понять их можно — все-таки из «Жальгириса» игроки. А жара в Москве была, как в Кызылтуме. Но ведь в «Локомотиве» — тоже из Вильнюса, а один игрок, Кондратьев, из Минска, даже гол забил. Как оказалось, победный. Выходит, не в погоде тут дело...

Я посоветовал собеседнику не переживать (сейчас с валидолом тоже туго), смотреть на вещи реально. Мол, команда после долгого перерыва играет в высшей лиге. Есть еще время наверстать упущенное.

«Есть?» — только и смог вымолвить болельщик.

Эта случайная встреча натолкнула на мысль, как мне кажется, весьма здравую. В чем же суть? Кажется, понятия мне ошибка тренера Федора Новикова: не тех игроков он выбирает из других клубов, селекцию умело осуществлять надо. Здесь требуется точный расчет, а лучше чутье. Может быть, помочь ЭВМ, экстра-сенсор, астрологов.

Ну, например, определить, кто необходим сейчас команде, чтобы вырваться из провала, зацепиться за спасительное место, гарантирующее «Пахтакору» спокойную жизнь в высшей лиге?

Необходимо подкрепление, и такое, чтобы эти игроки были и с юга, и с Крайнего Севера (т. е. устойчивыми и различным неблагоприятным изменениям погоды — засухе, дождю, бурям, туману).

Предлагаю на первых порах усилить защиту игроком из ЦСКА (все равно скоро дембель), в полузащиту — кого-нибудь из «Аратара», в нападение, конечно, из киевского «Динамо» или «Шахтера».

Стартовал второй круг. А третьего, как говорится, не дано.

Ох, если бы в марте игрок и тренер знали этот секрет, то можно было бы и чемпионский состав подобрать. Пригласить пару футбольных асов из итальянских «Сампдории» и «Манчестер Юнайтед». Тогда бы в «Жальгириса» в «Пахтакоре» по-другому смотрелся.

Что? С валюткой туговато?

Ну, тогда есть второй испытанный вариант: создавать команду «Пахтакор» из игроков «Пахтакора», а не из тех, кто перекатывается из клуба в клуб, подчитывая свои нехитрые выгоды на футбольном поле. Растить таланты.

Вот — сидит на скамейке возле подвезда смуглый мальчуган. К нему подходит рыженький крендель.

— Пеле, пойдем поьем по мячу?

Слышится в ответ:

— Отстань, Маралона, бабушка на пятачке простыни развесила, а мне поручила отбить мальшню. Так что мячик отменяется...

Иза-за этих ребят, чьи таланты могут не состояться, я и пишу эти строки. И представляю, в который раз: наш, узбекстанский, Пеле получает выверенный пас, режет угол и забивает под радостный гул трибун стадиона великодушный, победный гол! «Пахтакор» лидирует в чемпионате!

Р. ХАКИМОВ

Гастроли

Нат Ионтарараак в Ташкенте

В Ташкенте впервые состоялся гастрольный концерт известного в Таиланде пианиста, композитора, музыкального деятеля Ната Ионтарараака, выступившего в концертном зале «Бахор» с классической программой из произведений Нильсена, Шумана, Шопена и собственных композиций.

Нат Ионтарараак — пианист со своеобразной и привлекательной творческой индивидуальностью. Его игра отличается серьезностью и целеустремленностью трактовок. Для него типична преднамеренная заторможенность темпов, позволяющая не только услышать, но и в ходе игры внутренне ощутить любую деталь исполняемого произведения.

Он изучает мастерство знаменитых пианистов Филиппа Фоука и Гвенеса Прайера. Регулярно играет с различными английскими оркестрами, постепенно совершенствуясь в технике.

По возвращении в Таиланд Нат выступает с королевским оркестром, а позднее с концертами в Культурном центре Таиланда. Педагогическая деятельность Ната ярко проявилась в созданной им классической студии и организованной им же музыкальной программе по телевидению, которые получили огромное признание у широкой общественности. Классическая студия Ната учредила и провела уже три фортепианных конкурса для детей, которые предоставили возможность особо одаренным юным талантам показать свое мастерство. Как композитор Нат — обладатель трех золотых пластинок, где записаны композиции и обработки народных тайских песен.

Несколько слов о самом Нате Ионтарарааке. Родился в 1954 году. С девятилетнего возраста играет на фортепиано. В возрасте 16 лет стал победителем Международного музыкального фестиваля. Получил образование в Христианском колледже, позднее в Университете Таиланда, где получил степень бакалавра искусств. Нат совершенствует свое музыкальное образование в Англии, где стал победителем нескольких фортепианных конкурсов.

И вот Нат Ионтарараак впервые в Ташкенте, где был тепло встречен музыкантами, которые характеризовали Нату как художника высокого класса. Необходимо отдать заслуженную дань организаторам и спонсорам концертов Ната в Ташкенте. Это музыкальный центр «Звезда Узбекистана» и Ташкентская государственная консерватория им. Ашрафи. Есть надежда, что творческие связи с Таиландом будут расти и укрепляться, станут регулярными.

Н. ГРУБОВА, музыковед.

Проверьте облигации

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ВНУТРЕННИЙ ВЫИГРЫШНЫЙ ЗАЕМ 1982 ГОДА

ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА

76-го тиража выигрышной, состоявшегося 30 июня 1991 г. в г. Петрозаводске

Выигрыши выпали на следующие номера серий и облигаций во всех пятидесяти четырех разрядах займа:

№№ серий	№№ облигаций	Размер выигрыша в рублях	№№ серий	№№ облигаций	Размер выигрыша в рублях	№№ серий	№№ облигаций	Размер выигрыша в рублях
200214	019*	5000	235296	1—100	500	268131	1—100	300
200509	1—100	300	235359	034*	1000	268585	1—100	500
202305	029*	250	235631	1—100	300	268849	047*	2500
202445	052*	1000	235650	025*	2500	269222	023*	5000
202683	095*	2500	236625	012*	25000	269388	037*	5000
202840	033*	1000	236684	016*	2500	270521	052*	2500
203398	039*	2500	237887	026*	5000	271023	1—100	500
204143	086*	2500	237900	1—100	300	271869	1—100	300
204495	094*	5000	237961	100*	2500	271945	010*	5000
204661	031*	5000	238336	1—100	300	273523	1—100	300
207810	041*	5000	239239	043*	5000	273824	1—100	300
208930	052*	2000	240072	1—100	500	274136	074*	1000
209081	1—100	300	240927	1—100	300	274424	1—100	300
209219	011*	1000	241242	059*	5000	274585	098*	2500
209845	034*	1000	241601	1—100	500	274754	1—100	300
209929	062*	1000	241787	1—100	300	275347	076*	2500
210679	005*	2500	242089	007*	5000	276387	024*	2500
210744	1—100	300	242690	091*	10000	276551	025*	1000
211302	014*	2500	244348	056*	25000	277491	1—100	300
211558	1—100	300	244755	1—100	500	277872	1—100	300
211724	1—100	300	245033	052*	1000	277932	067*	5000
212352	1—100	300	245397	026*	10000	278485	025*	2500
214143	1—100	300	245458	1—100	300	279119	063*	1000
214522	1—100	300	245579	023*	5000	279173	083*	5000
215521	087*	2500	245779	068*	2500	279445	1—100	300
215560	1—100	500	246856	025*	5000	279745	030*	10000
215759	011*	2500	248023	083*	2500	279859	022*	1000
216223	049*	5000	248769	1—100	300	279890	085*	5000
216678	072*	25000	248926	1—100	300	280395	001*	5000
217099	1—100	500	249622	039*	1000	280890	1—100	300
217280	007*	2500	250743	1—100	500	281092	1—100	300
217386	1—100	300	250976	040*	2500	282480	044*	5000
219541	095*	5000	251516	054*	2500	282620	056*	2500
219603	1—100	300	251866	1—100	300	282794	091*	2500
220603	1—100	500	252454	040*	1000	282798	1—100	300
221372	080*	1000	252604	1—100	500	283101	061*	2500
221741	064*	2500	252715	052*	2500	283237	1—100	300
222459	026*	2500	253021	061*	25000	283761	1—100	300
222598	053*	2500	253588	1—100	300	284046	1—100	300
222763	1—100	500	256526	1—100	300	284047	1—100	500
222947	011*	2500	257208	1—100	300	284342	035*	2500
223550	1—100	300	257332	063*	25000	284794	099*	1000
224212	007*	2500	257517	1—100	300	285131	016*	10000
224924	1—100	300	257953	1—100	300	285320	028*	10000
225960	1—100	300	258406	1—100	300	285781	1—100	300
226296	1—100	300	258462	044*	5000	285917	080*	2500
226349	004*	10000	258504	061*	2500	287609	092*	2500
226865	039*	2500	258650	064*	5000	287684	046*	5000
227309	047*	2500	258741	074*	2500	287970	1—100	300
228266	076*	2500	259095	008*	2500	288493	060*	2500
228397	095*	1000	259168	1—100	300	288819	099*	2500
229010	1—100	300	259616	1—100	300	289410	1—100	300
230366	075*	2500	260074	1—100	500	289414	1—100	300
231431	029*	5000	261861	1—100	300	290439	1—100	300
231619	043*	2500	261887	023*	5000	290632	1—100	300
231777	001*	2500	262174	1—100	300	291897	074*	10000
232019	027*	2500	262557	037*	10000	292125	074*	10000
233092	064*	2500	263013	1—100	300	292189	1—100	300
233449	1—100	300	263257	007*	10000	292259	1—100	300
233896	089*	5000	263675	055*	5000	292847	1—100	300
234161	054*	2500	264889	055*	2500	293676	1—100	300
234470	050*	1000	265532	039*	1000	295807	097*</	